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Specifiche tecniche 

 
Copertura:  UE28 
Gruppo target:  27.768 cittadini europei di età pari o superiore a 15 anni 
Metodologia:  Faccia a faccia  
Periodo di rilevazione:  Dal 24 settembre al 3 ottobre 2016; sondaggio condotto da Kantar Public 
 
Nota 
 
Si ricorda ai lettori che i risultati di un’indagine sono stime, la cui accuratezza, a parità di condizioni, 
dipende dalle dimensioni del campione e dalla percentuale osservata. Su circa 1.000 interviste 
effettuate (la dimensione del campione generalmente utilizzata a livello di Stato membro), la 
percentuale effettiva, cioè se l’intera popolazione fosse intervistata, oscilla tra i seguenti intervalli di 
confidenza: 
 

Percentuali 
osservate 

10% or 90% 20% or 80% 30% or 70% 40% or 60% 50% 

Margini di errore +/- 1,9 punti +/- 2,5 punti +/- 2,7 punti +/- 3,0 punti +/- 3,1 punti 
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INTRODUZIONE 
 
 
Il Parlametro 2016 del Parlamento europeo è stato realizzato nei 28 Stati membri dell'Unione 
europea, dal 24 settembre al 3 ottobre 2016 da Kantar Public (ex TNS opinion). 
 
Come ogni anno, l'indagine è incentrata sulla percezione che i cittadini europei hanno del 
Parlamento europeo, della sua immagine e del suo ruolo, sulle loro conoscenze al riguardo 
nonché sulle domande relative all'appartenenza all'Unione europea, all'identità, alla cittadinanza, 
alle politiche prioritarie e ai valori.  
 
Come per qualsiasi indagine di questo tipo, nell'analisi dei risultati è opportuno tenere conto del 
contesto nazionale, europeo e internazionale in cui sono state realizzate le interviste.  
 
A livello nazionale, numerose consultazioni elettorali e referendarie hanno caratterizzato il 
contesto precedente o successivo allo svolgimento dell'indagine.  
 
Nel settembre 2016, si sono tenute le elezioni legislative in Croazia. Delle elezioni regionali hanno 
altresì avuto luogo in alcuni Länder della Germania e in due regioni della Spagna. 
 
Durante il mese di ottobre, in Estonia, per la prima volta, il Parlamento ha eletto una donna alla 
presidenza della Repubblica. In Ungheria si è tenuto un referendum sulle quote di rifugiati, i cui 
risultati sono stati ampiamente commentati. 
 
Sempre in ottobre, si sono tenute le elezioni legislative in Lituania nonché le elezioni regionali e 
del Senato nella Repubblica ceca. 
 
In Bulgaria, si preparava un referendum costituzionale per il 25 ottobre, le elezioni presidenziali 
sono previste nel mese di novembre e quelle legislative in dicembre. 
 
In Italia è previsto un referendum costituzionale il 4 dicembre, lo stesso giorno delle elezioni 
presidenziali austriache, rinviate per la seconda volta.  
 
Più lontane, altre elezioni dominano già l'attualità in Francia, dove si svolgeranno le elezioni 
presidenziali e legislative rispettivamente in maggio e giugno 2017; così come in Germania, dove 
si terranno le elezioni legislative in settembre 2017. 
 
In Spagna non è stato ancora formato un governo in seguito all'esito delle nuove elezioni del 
mese di giugno.  
 
Nel Regno Unito, si tratta del primo Parlametro dopo il Brexit del 23 giugno 2016. 
 
A livello dell'UE, le settimane precedenti all'indagine sono state caratterizzate dal dibattito sullo 
stato dell'Unione, ma anche dalle conseguenze del Brexit britannico. Occorre altresì sottolineare 
il persistere dell'ondata migratoria e le sue conseguenze umane e politiche.  
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Sulla scena internazionale, l'attualità continua ad essere dominata dal conflitto in Siria e dalla 
crisi migratoria. La campagna per le elezioni presidenziali americane ha altresì ritmato 
l'attualità durante lo svolgimento dell'indagine, con il primo dibattito dei candidati che si è tenuto 
il 26 settembre. 
 
Occorre infine sottolineare l'affare dei "Bahamas Papers", sul quale sono stati pubblicati i primi 
articoli il 21 settembre 2016.  
 
L'analisi dei risultati di tale indagine Eurobarometro del Parlamento europeo dimostra l'impatto 
molto importante di alcuni di questi eventi generali sulle risposte delle persone interrogate. 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

Occorre ricordare che la media europea è ponderata e che i sei Stati membri più popolati 
pesano per circa il 70 % in tale media (Germania, Italia, Regno Unito, Francia, Spagna e 
Polonia). 
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Conclusioni principali 
 
 

Le principali conclusioni di questa indagine annuale sono state sintetizzate nella presente analisi e 
sono seguite da risultati completi, che includono i grafici e le tabelle nazionali dettagliate, nella 
seconda parte del documento.  
 
Come sopra indicato, gli avvenimenti dell'attualità nazionale, europea e internazionale hanno 
avuto, come per ogni indagine, un'influenza sulle risposte delle persone intervistate.  
 
Si osservano pertanto i seguenti sviluppi: 
 

 In progressione costante dal 2012 nel Parlametro, la lotta contro il terrorismo nel 
rispetto delle libertà individuali continua ad aumentare tra le politiche da attuare in via 
prioritaria da parte del Parlamento europeo e si colloca ormai al secondo posto. 

 
 D'altra parte, alcuni indicatori si stabilizzano. Pertanto, una maggioranza assoluta di 

europei ritiene sempre che essere membro dell'Unione europea sia una cosa positiva e 
che il loro paese abbia tratto beneficio da tale appartenenza.  

 
Analogamente, circa sette intervistati su dieci pensano che ciò che unisce i cittadini 
europei sia più importante di ciò che li divide. Circa un europeo su due è inoltre del 
parere che un sistema di protezione sociale armonizzato rafforzerebbe il proprio senso 
di cittadinanza europea.  
 
Si nota altresì che l'immagine neutra che hanno gli europei del Parlamento europeo e il 
ruolo più importante che vorrebbero che quest'ultimo svolgesse sono due indicatori che 
si stabilizzano. Occorre aggiungere che la conoscenza che gli europei hanno del 
Parlamento europeo resta buona.  

 
 Infine, altri risultati sono in diminuzione in questa indagine. Gli europei credono infatti 

che la loro opinione sia presa in considerazione sempre meno, a livello sia nazionale 
sia europeo. Tuttavia, in 26 dei 28 Stati membri, si ritiene che la propria opinione conti più 
nel proprio paese che a livello dell'UE. Interrogati sulla direzione che prendono le cose sia 
nell'UE sia nel loro paese, gli europei sono sempre più pessimisti.  

 
Tra gli elementi costitutivi dell'identità europea, si constata altresì un importante passo 
indietro della moneta unica come uno degli elementi essenziali, in particolare nella zona 
euro. 
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Principali risultati europei e nazionali 
 
 

 In media, un po' più di un europeo su due stima che il fatto di appartenere all'UE sia una 
cosa positiva, ma con differenze sempre più grandi tra gli Stati membri 
 

 Il 53% degli europei (-2 rispetto a settembre 2015) stima che essere membro dell'UE sia 
una "cosa positiva". Il 29% di essi (+1) ritiene che non sia "una cosa né positiva né 
negativa" e il 16% (+1) ritiene che si tratti di una "cosa negativa".  
 

 A livello nazionale, il sostegno all'appartenenza aumenta o si stabilizza in 14 Stati 
membri.  

 
 Per contro, la risposta "una cosa positiva" non raggiunge la maggioranza assoluta in 13 
Stati membri e si notano differenze che raggiungono 50 punti percentuali (81% di 
risposte "una cosa positiva" in Lussemburgo a fronte del 31% in Grecia).  
 
È precisamente in Grecia che il sostegno all'appartenenza all'UE perde maggiore terreno 
con una differenza di -14 punti rispetto a settembre 2015. Lo stesso avviene, anche se in 
misura minore, in altri 13 Stati membri.  

 
Si veda la tabella (cliccare sul numero della pagina): pagina 15 
 
 

 Essere membro dell'UE continua ad essere percepito come un fatto che è stato benefico 
da sei europei su dieci 
 

 Come in settembre 2015, una media pari al 60% degli europei considera che il proprio 
paese "abbia beneficiato" dell'appartenenza all'UE, a fronte di circa un terzo che pensa 
il contrario (31%, =). 
 

 A livello nazionale, la maggioranza assoluta degli intervistati in 23 Stati membri ritiene 
che l'appartenenza all'UE sia benefica per il proprio paese. Tuttavia, cinque paesi si 
attestano al di sotto del 50%: l'Italia, la Grecia, Cipro, l'Austria e la Bulgaria. 
 
Si veda la tabella (cliccare sul numero della pagina): pagina 18 

 
 

 Per quali motivi il mio paese ha beneficiato dell'appartenenza all'Unione europea? 
 
Secondo il 60% degli intervistati che risponde, alla domanda precedente, che il proprio 
paese ha beneficiato dell'appartenenza all'UE, le principali ragioni indicate sono:  
 

 al 35% (= rispetto al 2015), '’l'UE contribuisce alla crescita economica" del loro paese. 
I risultati più alti si situano nei Paesi Bassi (62%, +8), in Germania (48%, +2), in Irlanda 
(48%, -3) e in Lituania (46%, =); 
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 al 30% (+2), in aumento nella classifica, "l'UE offre ai [cittadini] nuove opportunità di 
lavoro"; i risultati più elevati si riscontrano in Bulgaria (53%, =), in Estonia (50%, +3) e, 
entrambi al 49%, in Ungheria (+5) e in Finlandia (+8); 
 

 al 30% (-2), "il mantenimento della pace e il rafforzamento della sicurezza" con le 
risposte più forti a Cipro (52%, +2), in Grecia (44%, -7) e in Germania (42%, +2); 

 

 al 29% (-2), "la cooperazione tra il nostro paese e gli altri paese dell'UE". I Paesi Bassi 
(58%, -2), la Svezia (53%, -6) e la Finlandia (50%, +1) registrano i risultati più elevati su 
questa voce.  

 
Si veda la tabella (cliccare sul numero della pagina): pagina 21 

 
 

 Per la maggioranza degli intervistati, le cose vanno nella direzione sbagliata 
 

Quando gli europei sono interrogati sull'andamento della situazione nel loro paese e 
nell'UE, le risposte si dividono in due categorie.  
 
Una crescente maggioranza continua a pensare che le cose vadano nella direzione 
sbagliata. Per quanto riguarda quanti pensano che le cose vadano meglio nell'UE, sono 
anch'essi in aumento, ma in misura minore. In effetti, quest'anno, un numero inferiore di 
intervistati ha spontaneamente risposto "né l'uno né l'altro". 

 
 

1. La direzione che prendono le cose nel mio paese 

 

 In media, rispetto a settembre 2015:  
 

 per il 58% degli intervistati (+14), "le cose vanno nella direzione sbagliata"; 

 vanno nella direzione giusta per il 27% (-1) ; 

 per il 9% (-14), non vanno "né nell'una né nell'altra". 
 
 

2. In quale direzione vanno le cose a livello dell'UE? 

 
  A questo livello e, in media, rispetto a settembre 2015:  

 

 il 54% (+13) pensa che vadano nella direzione sbagliata; 

 il 25% (+3) pensa che vadano nella direzione giusta; 

 e l'11% (-14) né nell’una né nell’altra.  
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 Le valutazioni sul corso che prendono le cose posizionano gli Stati membri in due gruppi:  
  

 coloro che pensano che è più nel loro paese che nell'UE che le cose stiano andando 
male. È il caso di 13 Stati membri, che presentano un contesto elettorale o 
referendario (Lituania, Bulgaria, Romania, Spagna, Croazia e Italia), oppure una 
situazione politica complessa (Grecia, Francia, Polonia, Belgio, Lettonia, Slovenia e 
Slovacchia).  
 

 E coloro secondo i quali le cose vanno nella direzione sbagliata più a livello 
europeo  che non nel loro paese. È questo il caso in 15 Stati membri: in Lussemburgo, 
in Repubblica ceca, nei Paesi Bassi, in Svezia, in Irlanda, in Finlandia, nel Regno Unito, 
in Austria, in Ungheria, in Germania, a Malta, in Estonia, in Portogallo, a Cipro e in 
Danimarca. 

 
Si veda la tabella (cliccare sul numero della pagina): pagina 24 
 
 

 Gli europei credono che la loro opinione sia presa in considerazione sempre meno, a 
livello sia nazionale sia europeo  
 

1. La mia opinione conta nel mio paese? 

 

 Benché sempre maggioritario, il numero di europei che ritengono che la loro opinione sia 

presa in considerazione nel loro paese cala nettamente rispetto a settembre 2015, 

attestandosi al 53% (-10). Per contro, un numero crescente di intervistati pensa che essa 

non sia presa in considerazione (44%, +9).  

 

2. La mia opinione conta nell'Unione europea? 

 

 Il 37% (-2 rispetto al 2015) degli intervistati pensa che la propria opinione conti nell'UE. 

Per contro, la maggioranza degli europei ritiene che la propria voce non conti nell'UE 

(59%, +3), in aumento da un anno. 

 

 A livello nazionale, si constatano differenze crescenti tra gli Stati membri, che 

raggiungono i 57 punti percentuali, tra la Danimarca, dove il 70% (+8 in un anno) degli 

intervistati pensa che la propria voce conti nell'UE, e la Grecia, dove soltanto il 13% (-10) 

dei cittadini la pensa in questo modo. 

 

 In 26 Stati membri su 28, gli intervistati ritengono che la loro voce conti più nel loro 

paese che nell'UE. Fanno eccezione due paesi: Lituania e Romania.  

 

Si veda la tabella (cliccare sul numero della pagina): pagina 27 
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 Ciò che unisce i cittadini europei è più importante di ciò che li divide 
 

 A livello europeo, il 71% degli intervistati è "d’accordo" con tale affermazione (-3 rispetto 
ad aprile 2016).  
 

 Se questa media nasconde differenze nazionali sempre più grandi, è dato constatare che 
l'affermazione secondo cui ciò che unisce è più importante di ciò che divide è condivisa 
dalla maggioranza assoluta degli intervistati nei 28 Stati membri.  

 
  Si veda la tabella (cliccare sul numero della pagina): pagina 33 
 
 

 La moneta unica è percepita in misura minore come elemento dell'identità europea 
 

 A livello europeo, la gerarchia degli elementi costitutivi dell'identità europea rimane 
identica con, in testa, i valori di democrazie e di libertà che restano l'elemento 
dell'identità europea più citato dagli intervistati (50%, +1 rispetto al 2015). 
 

 Si constata per contro un'importate regressione della moneta unica come elemento 
identitario, dal 2015 (33%, -6). Più marcate nella zona euro, le diminuzioni vanno fino a -
12 punti in Estonia (43%), nei Paesi Bassi (43%) e in Portogallo (33%). Questa risposta 
diminuisce altresì di -11 punti in Lituania (28%), ultimo paese ad aver aderito alla zona 
euro, e di dieci punti a Cipro (37%).  
 

 Tutti in progressione, la cultura arriva al terzo posto (32%, +2), seguita dalla storia (28%, 
+1), dai successi dell'economia europea (22%, +3) e dalla geografia (20%, +1). 

 
Si veda la tabella (cliccare sul numero della pagina): pagina 36 

 
 

 L'elemento principale della cittadinanza europea: un sistema di protezione sociale 
armonizzato 
 

 A livello europeo, "un sistema di protezione sociale europeo armonizzato tra gli Stati 
membri (cure sanitarie, istruzione, pensioni ecc.)" resta di gran lunga la prima risposta 
degli europei (46%, +1).  
 

 Il secondo e il terzo elemento più citato sono "servizi europei di intervento di urgenza per 
lottare contro le catastrofi naturali internazionali" (27%, -1), e il fatto di "potersi stabilire 
in qualsiasi paese dell'UE dopo la pensione e potervi percepire la pensione" al 27% (+1). 
 

 Per quanto riguarda il fatto che "un Presidente dell'UE [sia] direttamente eletto dai 
cittadini di tutti gli Stati membri", questa risposta continua ad aumentare, al 22% nel 
2016, ossia un aumento di due punti rispetto a settembre 2015, e di sei punti rispetto al 
2014.  

 
Si veda la tabella (cliccare sul numero della pagina): pagina 39 
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 L'immagine che gli europei hanno del Parlamento europeo si stabilizza 
 

 A livello europeo, è l'immagine neutra che domina al 44% (-2 rispetto al 2015). Il 25% 
(+1) ha un'immagine positiva.   

 

 A livello nazionale, l'immagine positiva progredisce in 14 Stati membri, con gli incrementi 
principali in Slovacchia, che detiene la presidenza del Consiglio dell'UE nel settembre 2016 
(28%, +9) e in Svezia (31%, +6).  

 
Si veda la tabella (cliccare sul numero della pagina): pagina 49 
 
 

 La maggioranza degli europei auspica sempre che il Parlamento svolga un ruolo più 
importante in futuro 
 

 Interrogati sul ruolo che vorrebbero che il Parlamento europeo svolgesse in futuro, una 
maggioranza di europei si pronuncia sempre a favore di un ruolo più importante (46%, 
+2 rispetto al 2015).  
 
A tale riguardo, si notano forti evoluzioni a favore di un ruolo più importante, con +17 
punti in Slovacchia (47%), +12 in Lituania (62%) +11 in Slovenia (54%) e in Svezia (42%). 
 

 Parallelamente, coloro che vogliono che svolga un ruolo meno importante aumentano in 
modo significativo, attestandosi al 28% (+7). A livello nazionale, le evoluzioni vanno fino 
a +16 punti in Repubblica ceca (53%), +15 in Polonia (31%), +13 nei Paesi Bassi (42%) e in 
Irlanda (30%). 

 

 Per quanto riguarda gli intervistati che si sono spontaneamente pronunciati a favore di un 
ruolo identico, essi diminuiscono notevolmente, attestandosi al 13% (-12).  

 
Si veda la tabella (cliccare sul numero della pagina): pagina 52 
 
 

 Dopo un aumento significativo nel 2015, il ricordo mediatico del Parlamento europeo 
diminuisce nel 2016 
  

 A livello europeo, il 60% degli intervistati ha sentito parlare di recente del Parlamento 
europeo (-6 dal 2015). Per quanto riguarda gli europei che dichiarano di non ricordarsi di 
aver recentemente sentito parlare del Parlamento europeo, questi sono il 39% (+6).  

 
Tale diminuzione si spiega in particolare con il fatto che nel 2015, al momento 
dell'indagine, il Parlamento era in pieno dibattito sulle dichiarazioni di Jean-Claude 
Juncker sul modo in cui l'UE deve rispondere alle sfide della crisi migratoria. 

 
Si veda la tabella (cliccare sul numero della pagina): pagina 42 
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 Una mancanza di informazioni sulle attività del Parlamento europeo 
 

 La proporzione di europei che si ritengono "bene informati" sulle attività del Parlamento 
europeo cala leggermente, attestandosi al 32% (-3 rispetto al 2015). Per contro, il 66% 
(+3) non si definisce "male informato" sulle sue attività.  

 
Si veda la tabella (cliccare sul numero della pagina): pagina 45 
 

 
 La conoscenza che gli europei hanno del Parlamento europeo resta buona 

 

 Il 47% (-1 in un anno) degli intervistati sa che i deputati europei siedono in funzione 
delle loro affinità politiche nell'emiciclo. Il 35% (-3) crede che essi siedano in funzione 
della loro nazionalità. Quanto agli intervistati che dichiarano di "non sapere" come 
siedono i deputati, essi sono in aumento, attestandosi al 18% (+4). 
 

 D'altra parte, il 43% degli europei (+5) ritiene che le decisioni del Parlamento europeo 
siano adottate sulla base delle affinità politiche dei suoi membri. Questa risposta è in 
aumento in 23 Stati membri. Sempre in aumento, il 35% (+3) ritiene che le sue decisioni 
siano prese in funzione degli interessi degli Stati membri da cui provengono i deputati 
europei.  
 
Spontaneamente, il 9% (-11) degli intervistati risponde sia in funzione delle affinità 
politiche sia degli interessi nazionali dei deputati europei, risposta che diminuisce in 26 
Stati membri, fino a perdere 27 punti percentuali in Estonia. 

 
Si veda la tabella (cliccare sul numero della pagina): pagina 55 
 
 

 Forte progressione della lotta al terrorismo tra le politiche da condurre in via prioritaria 
dal Parlamento europeo 

 

 In effetti, "la lotta contro il terrorismo nel rispetto delle libertà individuali" continua a 
progredire da diversi anni, attestandosi al 42% nel 2016 (+8 dal 2015), subito dopo la 
"lotta contro la povertà e l'esclusione sociale" (50%, -1). 
 
La progressione di tale elemento, la lotta contro il terrorismo, riguarda 25 Stati 
membri, ed è particolarmente accentuata in Ungheria (50%, +14) e in Spagna (38%, +14), 
nonché in Austria (42%, +13), e in Portogallo (45%, +12), in Bulgaria (43%, +12) e in Svezia 
(42%, +12).  
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 In calo in 21 Stati membri, "una politica concertata di immigrazione con i paesi di origine" 
arriva al terzo posto con il 33% (-5 punti in un anno).  
 
Tale voce aumenta in modo notevole solo in Bulgaria (42%, +10); mentre perde il 
maggiore vantaggio in Lussemburgo (18%, -12), nel Regno Unito (30%, -11) e in Slovacchia 
(25%, -11).  
 
Si veda la tabella (cliccare sul numero della pagina): pagina 61 

 
 

 I diritti dell'uomo restano il valore centrale da difendere in via prioritaria da parte del 
Parlamento europeo 
 

 "La protezione dei diritti dell'uomo" (57%, -2 dal 2015) arriva in testa rispetto agli altri 
valori a livello europeo.  
 

 Al secondo posto, "la libertà di espressione" rimane al 34%. 
 

 Al 33% (+1), vi sono "l'uguaglianza fra uomini e donne" e, al 30%, "la solidarietà fra gli 
Stati membri dell'Unione europea" (-2).  
 

 Vengono quindi "la solidarietà tra l'UE e i paesi poveri nel mondo" (23% =), "il dialogo tra 
culture e religioni" (23%, +2), "la tutela delle minoranze" (18%, =) e "l'abolizione della 
pena di morte ovunque nel mondo" (12%, +1).  

 
Si veda la tabella (cliccare sul numero della pagina): pagina 66 
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I. GLI EUROPEI E L’UNIONE EUROPEA 

A. APPARTENENZA ALL’UNIONE EUROPEA E SUOI VANTAGGI 

 
1. L’appartenenza all’Unione Europea 

 
1) Media dell’UE 

 
Q12 In linea generale, lei pensa che per il (NOSTRO PAESE) far parte dell’UE sia…? (%) 
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Un bene Un male Né un bene né un male Non sa
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2) Risultati nazionali 
 

Q12 In linea generale, lei pensa che per il (NOSTRO PAESE) far parte dell’UE sia…? 

Un bene (%) 

 
(Evoluzione sett 2015 - settembre/ottobre 2016) 
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3) Evoluzioni nazionali 
 

Q12 In linea generale, lei pensa che per il (NOSTRO PAESE) far parte dell’UE sia…? (%) 

 
(Evoluzione sett 2015 - settembre/ottobre 2016) 
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SK 54 +6 9 -4 36 -2 1 =

SE 64 +5 13 -4 22 -2 1 +1

FI 60 +4 10 -5 30 +2 0 -1

IE 74 +2 9 = 16 -1 1 -1

NL 72 +2 8 -1 20 = 0 -1

BG 49 +2 13 -2 34 = 4 =

SI 46 +2 13 -5 40 +4 1 -1

EE 63 +1 7 = 28 = 2 -1

HU 47 +1 11 -4 41 +3 1 =

AT 37 +1 24 -5 37 +4 2 =

DE 71 = 9 = 19 +1 1 -1

LT 67 = 8 +1 24 -1 1 =

LV 48 = 10 -2 41 +2 1 =

UK 47 = 26 +5 24 -4 3 -1

LU 81 -1 4 -1 15 +3 0 -1

PL 61 -1 9 +1 27 -1 3 +1

PT 47 -2 10 -4 41 +5 2 +1

HR 46 -2 16 = 36 = 2 +2

CY 34 -2 20 -10 45 +11 1 +1

CZ 32 -2 19 -5 48 +7 1 =

BE 65 -3 11 -2 23 +5 1 =

DK 62 -3 12 = 25 +3 1 =
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FR 48 -4 17 +1 33 +3 2 =

MT 58 -5 8 = 32 +4 2 +1

IT 33 -7 25 +2 38 +4 4 +1

RO 53 -11 17 +9 29 +3 1 -1

EL 31 -14 29 +6 39 +7 1 +1

Un bene Un male
Né un bene 

né un male
Non sa
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2. Vantaggi dell’appartenenza 
 

1) Media dell’UE 
 

Q13 Tutto considerato, lei ritiene che il (NOSTRO PAESE) abbia tratto oppure no dei vantaggi dalla sua 
appartenenza all’UE? (%) 
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2) Risultati nazionali 
 

Q13 Tutto considerato, lei ritiene che il (NOSTRO PAESE) abbia tratto oppure no dei vantaggi dalla sua 
appartenenza all’UE? (%) 

Ha tratto vantaggi (%) 

 
(Evoluzione sett 2015 - settembre/ottobre 2016) 
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3) Evoluzioni nazionali 
 

 
Q13 Tutto considerato, lei ritiene che il (NOSTRO PAESE) abbia tratto oppure no dei vantaggi dalla sua 

appartenenza all’UE? (%) 

  
(Evoluzione sett 2015 - settembre/ottobre 2016) 
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CY 44 +10 52 -10 4 =

NL 75 +9 19 -8 6 -1

SK 79 +6 16 -8 5 +2

FI 69 +6 26 -4 5 -2

SI 64 +5 33 -2 3 -3

UK 56 +5 34 -2 10 -3

BE 73 +4 25 = 2 -4

DE 66 +4 25 -4 9 =

SE 62 +4 31 -4 7 =

IE 84 +2 12 -1 4 -1

DK 77 +2 14 -3 9 +1

BG 49 +2 30 -6 21 +4

LT 86 +1 10 -1 4 =

EE 80 +1 13 = 7 -1

HU 62 +1 29 -3 9 +2

CZ 61 +1 32 -2 7 +1

AT 48 +1 44 -1 8 =

LU 85 = 10 -1 5 +1

MT 84 = 8 = 8 =

PL 81 -1 10 -1 9 +2

LV 64 -2 29 +3 7 -1

PT 63 -2 28 +1 9 +1

FR 54 -3 35 +1 11 +2

HR 60 -4 34 +5 6 -1

IT 38 -6 51 +4 11 +2

RO 64 -8 28 +8 8 =

ES 55 -8 35 +6 10 +2

EL 44 -12 52 +11 4 +1

Ha tratto vantaggi Non ha tratto vantaggi Non sa
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3. Motivi per cui il paese ne ha beneficiato 
 

1) Media dell’UE 
 

Q14 Tra quelli elencati di seguito, quali sono i motivi principali per cui pensa che il (NOSTRO PAESE) 
abbia tratto dei vantaggi dalla sua appartenenza all’UE? (MASSIMO 3 RISPOSTE) (%) 

 
 

 

Base: intervistati che hanno affermato che il loro Paese ha tratto vantaggi dall’appartenenza alla UE 
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2) Risultati nazionali 
 

Q14 Tra quelli elencati di seguito, quali sono i motivi principali per cui pensa che il (NOSTRO PAESE) 
abbia tratto dei vantaggi dalla sua appartenenza all’UE? (MASSIMO 3 RISPOSTE)  
 

L’UE contribuisce alla crescita economica nel (NOSTRO PAESE) (%) 

 
Base: intervistati che hanno affermato che il loro Paese ha tratto vantaggi dall’appartenenza alla UE 

 (Evoluzione sett 2015 - settembre/ottobre 2016) 
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3) Evoluzioni nazionali 
 

Q14 Tra quelli elencati di seguito, quali sono i motivi principali per cui pensa che il (NOSTRO PAESE) abbia tratto dei vantaggi dalla sua appartenenza 
all’UE? (MASSIMO 3 RISPOSTE) 

 
Base: intervistati che hanno affermato che il loro Paese ha tratto vantaggi dall’appartenenza alla UE 

 (Evoluzione sett 2015 - settembre/ottobre 2016)
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UE28 35 = 30 +2 30 -2 29 -2 19 -1 19 +2

EUROZONA 36 +2 26 +3 33 -2 32 -2 20 -1 16 =

NON EUROZONA 35 -1 38 = 25 = 24 -1 17 = 23 +2

LU 43 +9 21 = 22 -4 32 -2 34 = 19 =

NL 62 +8 15 = 35 -2 58 -2 8 +1 13 +2

SI 38 +7 44 +2 26 +1 29 -5 12 -2 18 =

SE 33 +7 33 -3 34 -1 53 -6 17 = 2 -1

EE 44 +5 50 +3 30 -12 25 -5 11 -1 25 +4

AT 34 +5 29 +3 34 -2 35 = 19 -2 20 +5

HR 33 +4 40 -9 24 -2 23 -3 18 -2 32 +10

FI 25 +4 49 +8 32 -5 50 +1 20 = 15 +4

DE 48 +2 20 +1 42 +2 34 -2 14 -5 18 +3

PT 28 +2 33 +7 23 +2 26 -2 28 +2 18 -2

HU 44 +1 49 +5 17 -6 24 +2 12 = 28 +5

IT 23 +1 32 +4 33 -4 30 +2 26 -2 12 -1

FR 20 +1 24 +7 28 -9 30 -8 31 +4 9 +2

LT 46 = 40 -2 31 -4 25 = 14 -2 30 +2

LV 36 = 43 -4 36 -6 28 -2 10 -5 19 -5

SK 31 = 47 = 24 +3 22 -5 19 -1 23 +1

RO 27 = 44 -4 22 +1 15 -4 14 +1 24 -5

BG 23 = 53 = 24 -4 29 +5 17 -1 21 +5

DK 31 -1 19 -4 28 -4 47 -1 26 -2 10 =

PL 32 -2 38 +2 24 -3 21 = 14 -2 29 +3

IE 48 -3 38 +3 11 = 18 -1 22 -2 40 +4

ES 36 -3 27 -1 22 -5 21 -3 17 +6 20 -5

CY 23 -3 27 +6 52 +2 21 -8 25 -7 20 =

CZ 34 -4 42 +4 30 -1 21 -4 19 +1 27 -3

BE 33 -4 19 = 33 -1 34 +1 23 -9 13 -1

UK 41 -5 33 +1 25 +4 24 = 21 = 21 +7

EL 17 -5 21 +8 44 -7 34 +1 32 +6 16 -5

MT 33 -6 45 -7 13 -6 19 -5 27 +2 30 -5

L'UE contribuisce alla crescita 

economica nel (NOSTRO PAESE)

L'UE offre ai cittadini 

(NAZIONALITÀ) nuove 

opportunità di lavoro

L'UE contribuisce a mantenere 

la pace e a rafforzare 

la sicurezza

L'appartenenza all'UE migliora 

la cooperazione tra il (NOSTRO 

PAESE) e gli altri paesi dell'UE

L'UE offre ai cittadini 

(NAZIONALITÀ) una voce 

più forte nel mondo

L'UE migliora lo standard di vita 

dei cittadini (NAZIONALITÀ)
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4. In quale direzione sta andando la UE? 
 
1) Media dell’UE 

 
D73.2 Al momento, Lei direbbe che, in generale, le cose stanno andando nella direzione giusta o in 

quella sbagliata …. 
Nell’Unione europea (%) 
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2) Risultati nazionali 
 

D73.2 Al momento, Lei direbbe che, in generale, le cose stanno andando nella direzione giusta o in 
quella sbagliata …. 
Nell’Unione europea (%) 

Le cose stanno andando nella direzione giusta (%) 
 

 
(Evoluzione sett 2015 - settembre/ottobre 2016) 
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3) Evoluzioni nazionali 
 

D73.2 Al momento, Lei direbbe che, in generale, le cose stanno andando nella direzione giusta o in 
quella sbagliata …. 
Nell’Unione europea (%) 

 
(Evoluzione sett 2015 - settembre/ottobre 2016) 

  

E
B

8
6
.1

S
e
tt

.-
O

tt
 2

0
1
6

D
if

f.

2
0
1
6
-2

0
1
5

E
B

8
6
.1

S
e
tt

.-
O

tt
 2

0
1
6

D
if

f.

2
0
1
6
-2

0
1
5

E
B

8
6
.1

S
e
tt

.-
O

tt
 2

0
1
6

D
if

f.

2
0
1
6
-2

0
1
5

E
B

8
6
.1

S
e
tt

.-
O

tt
 2

0
1
6

D
if

f.

2
0
1
6
-2

0
1
5

UE28 25 +3 54 +13 11 -14 10 -2

EUROZONA 24 +3 58 +13 8 -15 10 -1

NON EUROZONA 27 +3 46 +13 15 -15 12 -1

SK 35 +17 51 +5 6 -24 8 +2

FI 37 +14 56 +6 4 -12 3 -8

MT 45 +13 20 +6 18 -21 17 +2

HR 41 +11 48 +14 4 -25 7 =

CY 25 +11 51 +5 9 -22 15 +6

IE 50 +10 30 +6 6 -16 14 =

LU 32 +9 53 +18 8 -25 7 -2

BG 46 +8 24 +4 8 -13 22 +1

DE 31 +8 54 +10 6 -20 9 +2

SI 29 +8 49 +17 10 -27 12 +2

HU 27 +8 56 +18 8 -29 9 +3

LV 33 +7 35 +7 16 -14 16 =

CZ 28 +7 59 +7 8 -15 5 +1

AT 26 +6 56 +8 11 -15 7 +1

EE 32 +5 37 +16 17 -16 14 -5

PL 28 +5 44 +18 11 -25 17 +2

BE 31 +3 52 +3 16 -3 1 -3

IT 23 +3 56 +18 10 -15 11 -6

PT 23 +3 35 = 22 -4 20 +1

LT 41 +1 30 +10 16 -14 13 +3

NL 37 +1 49 +16 7 -13 7 -4

EL 11 +1 80 +13 5 -15 4 +1

SE 30 = 55 +16 7 -15 8 -1

UK 16 = 45 +7 29 -4 10 -3

FR 14 -1 72 +15 4 -11 10 -3

ES 20 -2 61 +18 9 -14 10 -2

RO 42 -3 40 +19 5 -11 13 -5

DK 26 -6 55 +23 8 -14 11 -3

Le cose stanno 

andando nella 

direzione giusta

Le cose stanno 

andando nella 

direzione 

sbagliata

Né l'uno né l'altro 

(SPONTANEO)
Non sa
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B. LA VOCE DEI CITTADINI EUROPEI 

 
1. La mia voce ha un peso 

 
1.1. La mia voce ha un peso nel mio paese 
 
 

1) Media dell’UE 
 

D72.2 Quanto è d’accordo o in disaccordo con ciascuna delle seguenti affermazioni?  
La mia voce ha un peso nel (NOSTRO PAESE) (%) 
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Totale 'D'accordo' Totale 'In disaccordo' Non sa
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2) Risultati nazionali 
 

D72.2 Quanto è d’accordo o in disaccordo con ciascuna delle seguenti affermazioni?  
La mia voce ha un peso nel (NOSTRO PAESE) 

Totale ‘D’accordo’ (%) 
 

 
(Evoluzione sett 2015 - settembre/ottobre 2016) 
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3) Evoluzioni nazionali 
 

D72.2 Quanto è d’accordo o in disaccordo con ciascuna delle seguenti affermazioni?  
La mia voce ha un peso nel (NOSTRO PAESE) (%) 

 
(Evoluzione sett 2015 - settembre/ottobre 2016) 
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UE28 53 -10 44 +9 3 +1

EUROZONA 53 -9 44 +8 3 +1

NON EUROZONA 52 -12 44 +10 4 +2

BE 66 +3 33 -2 1 -1

NL 83 +2 16 -2 1 =

FI 86 +1 14 +1 0 -2

AT 77 -1 21 = 2 +1

DK 92 -2 7 +2 1 =

LU 57 -2 38 +3 5 -1

DE 73 -3 25 +2 2 +1

SE 92 -4 8 +4 0 =

CZ 45 -4 53 +3 2 +1

IE 61 -5 35 +5 4 =

SK 54 -5 43 +4 3 +1

SI 52 -6 45 +7 3 -1

UK 53 -9 44 +8 3 +1

HU 40 -9 58 +8 2 +1

HR 70 -10 27 +10 3 =

EE 35 -10 60 +11 5 -1

LV 35 -10 62 +10 3 =

BG 39 -11 51 +7 10 +4

CY 24 -11 72 +8 4 +3

FR 62 -12 35 +11 3 +1

MT 59 -12 36 +14 5 -2

IT 25 -13 70 +12 5 +1

PT 43 -14 54 +13 3 +1

ES 33 -15 65 +15 2 =

LT 23 -15 71 +14 6 +1

PL 52 -17 43 +15 5 +2

RO 32 -19 65 +19 3 =

EL 17 -29 82 +28 1 +1

Totale 'D'accordo' Totale 'In disaccordo' Non sa
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1.2.  La mia voce ha un peso nell’Unione Europea 
 

1) Media dell’UE 
 

D72.1 Quanto è d’accordo o in disaccordo con ciascuna delle seguenti affermazioni?  
La mia voce ha un peso nell’Unione Europea (%) 
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2) Risultati nazionali 
 

D72.1 Quanto è d’accordo o in disaccordo con ciascuna delle seguenti affermazioni?  
La mia voce ha un peso nell’Unione Europea  

Totale ‘D’accordo’ (%) 
 

 
(Evoluzione sett 2015 - settembre/ottobre 2016) 
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3) Evoluzioni nazionali 
 

D72.2 Quanto è d’accordo o in disaccordo con ciascuna delle seguenti affermazioni?  
La mia voce ha un peso nell’Unione Europea (%) 

 
(Evoluzione sett 2015 - settembre/ottobre 2016) 
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UE28 37 -2 59 +3 4 -1

EUROZONA 37 -2 59 +2 4 =

NON EUROZONA 36 -2 58 +3 6 -1

DK 70 +8 27 -7 3 -1

NL 58 +7 40 -5 2 -2

FI 57 +7 42 -5 1 -2

BE 54 +7 45 -4 1 -3

AT 53 +7 43 -7 4 =

SK 37 +7 60 -6 3 -1

SE 69 +4 29 -3 2 -1

IE 45 +3 50 -3 5 =

CZ 20 +2 74 -4 6 +2

DE 54 +1 43 -1 3 =

SI 34 +1 61 -1 5 =

FR 35 = 61 = 4 =

UK 32 -1 63 +1 5 =

CY 17 -1 79 = 4 +1

LU 49 -2 47 +7 4 -5

BG 37 -2 48 -1 15 +3

HR 55 -3 39 +4 6 -1

PL 33 -3 58 +5 9 -2

EE 17 -3 76 +7 7 -4

LV 19 -5 75 +5 6 =

RO 38 -6 58 +9 4 -3

PT 30 -7 66 +7 4 =

IT 20 -7 74 +8 6 -1

HU 30 -8 66 +6 4 +2

ES 24 -8 72 +8 4 =

MT 45 -9 46 +9 9 =

EL 13 -10 85 +9 2 +1

LT 25 -11 66 +11 9 =

Totale 'D'accordo' Totale 'In disaccordo' Non sa
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C. IDENTITÀ EUROPEA E CITTADINANZA 

 
1. Identità 
 
1.1. Cosa unisce i cittadini europei / cosa li divide 
 

1) Media dell’UE 
 

Q9 La prego di dirmi se è d’accordo o in disaccordo con la seguente affermazione: ciò che unisce i 
cittadini dei differenti Stati membri della UE è più importante di ciò che li divide. (%) 
 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
(Evoluzione aprile 2016 - settembre/ottobre 2016) 

 

Totale

'D'accordo'

71 (-3)

Totale

'In disaccordo'

22 (+3)

Non sa

7 (=)
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2) Risultati nazionali 
 

 
Q9 La prego di dirmi se è d’accordo o in disaccordo con la seguente affermazione: ciò che unisce i 

cittadini dei differenti Stati membri della UE è più importante di ciò che li divide.  

Totale ‘D’accordo’ (%) 
 

 
(Evoluzione aprile 2016 - settembre/ottobre 2016) 
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3) Evoluzioni nazionali 
 
Q9 La prego di dirmi se è d’accordo o in disaccordo con la seguente affermazione: ciò che unisce i 

cittadini dei differenti Stati membri della UE è più importante di ciò che li divide. (%) 
 

  
(Evoluzione aprile 2016 - settembre/ottobre 2016) 
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UE28 71 -3 22 +3 7 =

EUROZONA 70 -3 23 +2 7 +1

NON EUROZONA 74 -3 18 +4 8 -1

LV 79 +8 15 -5 6 -3

FI 90 +5 8 -3 2 -2

NL 87 +4 11 -4 2 =

LU 78 +4 19 = 3 -4

BE 79 +3 20 = 1 -3

UK 75 +3 16 = 9 -3

AT 71 +2 25 -3 4 +1

LT 86 +1 8 -2 6 +1

EL 68 +1 31 +1 1 -2

FR 63 +1 28 -1 9 =

SI 82 = 16 +3 2 -3

IE 84 -1 11 +2 5 -1

SE 87 -2 10 = 3 +2

SK 78 -2 17 +2 5 =

CZ 73 -2 21 = 6 +2

DE 80 -3 14 +1 6 +2

DK 80 -4 14 +3 6 +1

PL 74 -4 18 +7 8 -3

EE 63 -4 25 +5 12 -1

MT 88 -5 7 +3 5 +2

CY 68 -5 27 +3 5 +2

BG 73 -6 12 -2 15 +8

HU 74 -8 21 +7 5 +1

RO 67 -10 24 +7 9 +3

IT 60 -10 30 +6 10 +4

ES 55 -10 36 +9 9 +1

PT 68 -11 22 +8 10 +3

HR 70 -13 26 +13 4 =

Totale 'D'accordo' Totale 'In disaccordo' Non sa
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1.2.  Elementi che concorrono a formare l’identità europea 
 
 

1) Media dell’UE 
 

Q10 Più elementi concorrono a formare l’identità europea. Secondo lei, fra i seguenti, quali sono i più 
importanti per favorire la costituzione di un’identità europea? (MASSIMO 3 RISPOSTE) (%) 
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2) Risultati nazionali 
 

Q10 Più elementi concorrono a formare l’identità europea. Secondo lei, fra i seguenti, quali sono i più 
importanti per favorire la costituzione di un’identità europea? (MASSIMO 3 RISPOSTE) 

La moneta unica, l’Euro (%) 
 

 
(Evoluzione sett 2015 - settembre/ottobre 2016)  
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3) Evoluzioni nazionali 
 

Q10 Più elementi concorrono a formare l’identità europea. Secondo lei, fra i seguenti, quali sono i più 
importanti per favorire la costituzione di un’identità europea? (MASSIMO 3 RISPOSTE) (%) 

 

 
Primi quattro item citati 

(Evoluzione sett 2015 - settembre/ottobre 2016) 
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EUROZONA 51 = 42 -6 31 +1 26 +1

NON EUROZONA 46 +1 16 -5 34 +3 32 +2

PT 51 +16 33 -12 38 = 22 -1

LU 64 +9 47 -3 36 = 28 -3

NL 75 +6 43 -12 26 -1 28 +2

BE 60 +6 52 -2 34 +6 25 +1

BG 40 +6 18 -8 28 +1 27 +3

SE 77 +5 13 -2 27 +2 32 -2

FI 72 +5 49 -4 34 -1 30 =

AT 55 +4 40 -1 40 +11 33 +4

IE 47 +4 47 -6 33 +2 25 +5

SI 36 +4 56 +1 26 +5 29 +6

EL 35 +4 53 -3 43 +9 34 +6

RO 38 +3 34 -9 27 +1 25 +2

LV 33 +3 43 -6 33 +5 24 =

SK 30 +3 57 -3 24 +2 27 +4

MT 58 +2 30 -9 35 -7 19 -6

CZ 46 +2 12 -1 34 +2 43 +6

LT 46 +2 28 -11 35 +3 26 +4

HU 38 +2 21 -2 35 +5 42 +8

UK 52 +1 10 -6 34 +3 29 +2

PL 36 +1 16 -7 36 +1 33 +1

DE 66 = 40 -8 30 +1 25 -1

FR 56 -1 39 -7 36 +4 30 +1

CY 48 -1 37 -10 44 -4 31 +11

DK 67 -2 10 -1 53 +2 44 -2

EE 45 -2 43 -12 36 +4 27 +5

IT 39 -2 37 -4 31 = 25 =

HR 37 -5 28 +3 29 +5 29 +6

ES 29 -8 50 -1 23 -1 21 +1

I valori della 

democrazia e 

della libertà

La moneta 

unica, l'Euro
La cultura La storia
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2. Cittadinanza 
 

2.1 Elementi che rafforzerebbero la sensazione di essere un/a cittadino/a europeo/a 
 

1) Media dell’UE 
 

Q11T Quali dei seguenti elementi rafforzerebbero di più la sua sensazione di essere un/a cittadino/a 
europeo/a? In primo luogo? Altro? (MASSIMO 4 RISPOSTE) (%) 
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2) Risultati nazionali 
 

 
Q11T Quali dei seguenti elementi rafforzerebbero di più la sua sensazione di essere un/a cittadino/a 

europeo/a? In primo luogo? Altro? (MASSIMO 4 RISPOSTE) 

Un sistema europeo di protezione sociale armonizzato tra gli stati membri (salute, educazione, pensioni, 
ecc) (%) 

 
(Evoluzione sett 2015 - settembre/ottobre 2016)  
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3) Evoluzioni nazionali 
 
Q11T Quali dei seguenti elementi rafforzerebbero di più la sua sensazione di essere un/a cittadino/a 

europeo/a? In primo luogo? Altro? (MASSIMO 4 RISPOSTE) 

 
Primi quattro item citati 

(Evoluzione sett 2015 - settembre/ottobre 2016) 

  

E
B

8
6
.1

S
e
tt

.-
O

tt
 2

0
1
6

D
if

f.

2
0
1
6
-2

0
1
5

E
B

8
6
.1

S
e
tt

.-
O

tt
 2

0
1
6

D
if

f.

2
0
1
6
-2

0
1
5

E
B

8
6
.1

S
e
tt

.-
O

tt
 2

0
1
6

D
if

f.

2
0
1
6
-2

0
1
5

E
B

8
6
.1

S
e
tt

.-
O

tt
 2

0
1
6

D
if

f.

2
0
1
6
-2

0
1
5

UE28 46 +1 27 +1 27 -1 22 +2

EUROZONA 49 +2 28 +2 28 = 25 +2

NON EUROZONA 41 = 27 +1 26 -2 15 +1

FI 58 +8 36 +7 27 +4 10 =

PT 61 +7 31 +7 30 +3 16 -4

NL 51 +5 34 +6 33 +1 25 +3

HU 51 +4 18 -2 30 +2 17 +2

IE 37 +4 43 +9 31 +7 19 +2

SE 57 +3 35 +3 30 -2 11 =

LT 55 +3 30 -5 30 = 8 -1

DE 52 +3 26 -1 31 = 28 +2

SI 52 +3 32 +6 23 +1 17 +4

FR 49 +3 27 +2 21 = 27 +2

BE 51 +2 35 +2 28 +2 27 +5

LU 51 +2 35 +1 30 +3 30 +10

IT 43 +2 28 +2 29 -4 28 +4

CZ 46 +1 26 -2 28 +2 14 +2

UK 31 +1 28 +2 20 -5 14 +3

DK 42 = 32 +5 41 +1 16 +2

CY 54 -1 35 -1 39 +2 19 -3

BG 49 -1 26 +5 29 +3 15 +4

SK 49 -1 25 +2 28 +3 12 +2

LV 43 -1 28 = 18 = 12 -2

EL 56 -2 25 +2 31 +2 19 +1

ES 49 -2 22 -2 23 -1 22 +2

RO 44 -2 24 +4 27 +1 16 -2

AT 39 -2 33 +12 39 = 28 +6

MT 32 -2 39 +5 30 +2 11 =

HR 49 -3 29 = 28 -6 15 =

PL 44 -3 27 -3 28 -5 15 -1

EE 49 -6 34 +2 16 -7 8 +1

Un sistema europeo 

di protezione sociale 

armonizzato tra gli 

stati membri (salute, 

educazione, pensioni, ecc)

Essere in grado 

di trasferirsi in qualsiasi 

altro paese dell'UE dopo 

il pensionamento e 

trasferire con sé 

la pensione

Servizio europeo 

di intervento d'emergenza 

per combattere disastri 

naturali internazionali

Un presidente della 

UE direttamente eletto 

dai cittadini di tutti gli 

Stati Membri
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II. IL PARLAMENTO EUROPEO 

 

A. INFORMAZIONI SUL PARLAMENTO EUROPEO 

 
1. Richiamo dei mezzi di informazione 

 
 

1) Media dell’UE 
 

Q1 Ha letto recentemente sulla stampa, visto su internet o in TV o ascoltato alla radio qualcosa sul 
Parlamento europeo? (%) 

 
 
 
 
 

42
44

36

62
59

69

64

47

58

66

60

54 53

60

37
39

30

34

50

40

33

39

4 3 4
1 2 1 2 3 2 1 1

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

Ott-Nov. 2007

EB68.1

Ott 2008

EB70.1

Gen.-Feb. 2009

EB71.1

Gen.-Feb. 2010

EB73.1

Nov.-Dic. 2010

EB74.3

Nov. 2011

EB76.3

Nov.-Dic. 2012

EB78.2

Giugno 2013

EB79.5

Nov.-Dic. 2014

EB82.4
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Sett.-Ott 2016

EB86.1

Sì No Non sa
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2) Risultati nazionali 
 

 
Q1 Ha letto recentemente sulla stampa, visto su internet o in TV o ascoltato alla radio qualcosa sul 

Parlamento europeo?  

Sì (%) 
 

 
(Evoluzione sett 2015 - settembre/ottobre 2016)  
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3) Evoluzioni nazionali 
 
Q1 Ha letto recentemente sulla stampa, visto su internet o in TV o ascoltato alla radio qualcosa sul 

Parlamento europeo? (%) 

 
(Evoluzione sett 2015 - settembre/ottobre 2016) 
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UE28 60 -6 39 +6 1 =

EUROZONA 58 -8 41 +8 1 =

NON EUROZONA 63 -3 36 +3 1 =

UK 69 +7 30 -7 1 =

MT 68 +1 32 = 0 -1

LT 81 -2 19 +2 0 =

FI 74 -2 26 +2 0 =

SI 72 -2 28 +2 0 =

PT 67 -2 33 +2 0 =

PL 62 -3 37 +3 1 =

IE 50 -3 50 +3 0 =

SE 76 -4 24 +5 0 -1

DK 62 -5 37 +5 1 =

EE 75 -6 24 +6 1 =

LV 72 -6 27 +5 1 +1

EL 68 -6 32 +6 0 =

BG 49 -6 49 +6 2 =

ES 62 -7 38 +7 0 =

CZ 57 -7 41 +6 2 +1

CY 51 -7 49 +7 0 =

FR 35 -7 64 +7 1 =

SK 75 -8 24 +7 1 +1

NL 73 -8 27 +8 0 =

DE 70 -8 27 +7 3 +1

BE 57 -9 42 +8 1 +1

LU 73 -10 27 +10 0 =

HR 57 -13 42 +13 1 =

IT 52 -13 47 +12 1 +1

HU 60 -16 39 +15 1 +1

AT 59 -17 39 +16 2 +1

RO 54 -23 45 +22 1 +1

Sì No Non sa
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2. Ritenersi informati sulle attività del Parlamento Europeo 
 

1) Media dell’UE 
 

Q2 In generale, ritiene di essere molto bene informato/a, abbastanza bene informato/a, abbastanza 
male informato/a o molto male informato/a sulle attività del Parlamento Europeo? (%) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

(Evoluzione sett 2015 - settembre/ottobre 2016) 

 

Totale

'Bene informato/a'

32 (-3)

Totale

'Male informato/a'

66 (+3)

Non sa

2 (=)
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2) Risultati nazionali 
 

 
Q2 In generale, ritiene di essere molto bene informato/a, abbastanza bene informato/a, abbastanza 

male informato/a o molto male informato/a sulle attività del Parlamento Europeo? 

Totale ‘Bene informato/a’ (%) 

 
(Evoluzione sett 2015 - settembre/ottobre 2016) 

  



 

47 

Q2 In generale, ritiene di essere molto bene informato/a, abbastanza bene informato/a, abbastanza 
male informato/a o molto male informato/a sulle attività del Parlamento Europeo? 

Totale ‘Male informato/a’ (%) 
 

 
(Evoluzione sett 2015 - settembre/ottobre 2016) 
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3) Evoluzioni nazionali 
 
Q2 In generale, ritiene di essere molto bene informato/a, abbastanza bene informato/a, abbastanza 

male informato/a o molto male informato/a sulle attività del Parlamento Europeo? (%) 

 
(Evoluzione sett 2015 - settembre/ottobre 2016) 
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UE28 32 -3 66 +3 2 =

EUROZONA 29 -5 69 +5 2 =

NON EUROZONA 38 = 59 +1 3 -1

UK 45 +6 51 -6 4 =

MT 43 +4 56 -4 1 =

IE 41 = 58 +1 1 -1

AT 42 -1 57 +1 1 =

SK 41 -1 57 +1 2 =

RO 28 -1 71 +1 1 =

CZ 27 -2 70 = 3 +2

PL 41 -3 52 +5 7 -2

SI 36 -3 64 +3 0 =

BE 31 -3 68 +3 1 =

LV 37 -4 61 +4 2 =

NL 36 -4 64 +4 0 =

ES 20 -4 79 +4 1 =

FR 18 -4 79 +4 3 =

DK 38 -5 61 +4 1 +1

DE 35 -5 63 +6 2 -1

HR 35 -5 64 +5 1 =

IT 31 -5 67 +4 2 +1

FI 35 -6 65 +6 0 =

BG 30 -6 67 +6 3 =

EL 29 -6 71 +6 0 =

PT 24 -6 75 +5 1 +1

LT 47 -7 50 +6 3 +1

LU 43 -7 55 +6 2 +1

CY 24 -7 73 +6 3 +1

SE 24 -8 76 +8 0 =

HU 36 -9 63 +9 1 =

EE 26 -12 73 +13 1 -1

Totale 'Bene 

informato/a'

Totale 'Male 

informato/a'
Non sa
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B. IMMAGINE, RUOLO E FIDUCIA NEL PARLAMENTO EUROPEO 

 
1. Immagine generale del Parlamento Europeo 

 
1) Media dell’UE 

 
Q3 In generale, il Parlamento Europeo le evoca un’immagine molto positiva, abbastanza positiva, 

neutra, abbastanza negativa o molto negativa? (%) 
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2) Risultati nazionali 
 

 
Q3 In generale, il Parlamento Europeo le evoca un’immagine molto positiva, abbastanza positiva, 

neutra, abbastanza negativa o molto negativa?  

Totale ‘Positiva’ (%) 
 

 
(Evoluzione sett 2015 - settembre/ottobre 2016)
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3) Evoluzioni nazionali 
 
Q3 In generale, il Parlamento Europeo le evoca un’immagine molto positiva, abbastanza positiva, 

neutra, abbastanza negativa o molto negativa? (%) 

 
(Evoluzione sett 2015 - settembre/ottobre 2016) 
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EUROZONA 23 = 44 -2 29 +1 4 +1

NON EUROZONA 28 +2 43 -3 25 = 4 +1

SK 28 +9 45 -3 25 -7 2 +1

SE 31 +6 46 -5 20 -3 3 +2

PT 28 +5 42 -9 24 +1 6 +3

IE 38 +4 40 -5 19 -1 3 +2

CZ 17 +4 47 +1 34 -6 2 +1

DK 29 +3 48 -6 19 +1 4 +2

DE 27 +3 46 -4 24 = 3 +1

UK 23 +3 41 = 31 -3 5 =

RO 38 +2 40 -6 20 +4 2 =

NL 26 +2 46 -1 27 -1 1 =

BG 38 +1 34 -4 21 +1 7 +2

MT 35 +1 50 +1 10 -2 5 =

CY 27 +1 43 -2 19 -7 11 +8

HU 25 +1 54 +3 20 -4 1 =

SI 21 = 51 = 26 = 2 =

EE 18 = 63 = 13 -1 6 +1

PL 31 -1 45 -7 21 +7 3 +1

IT 30 -1 34 -3 32 +3 4 +1

BE 24 -1 47 -1 28 +2 1 =

AT 24 -1 41 +8 32 -8 3 +1

FI 23 -1 57 +5 19 -3 1 -1

LU 35 -2 43 -3 20 +4 2 +1

ES 18 -2 49 +3 28 -1 5 =

FR 12 -3 48 -3 35 +3 5 +3

HR 31 -4 49 +4 17 -1 3 +1

LT 26 -5 58 +2 13 +2 3 +1

EL 17 -5 41 = 41 +6 1 -1

LV 14 -6 59 +6 21 -1 6 +1

Totale 'Positiva' Neutra Totale 'Negativa' Non sa
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2. Ruolo del Parlamento europeo per il futuro 
 

1) Media dell’UE 
 

Q4 Personalmente, vorrebbe che il Parlamento Europeo avesse un ruolo più importante o meno 
importante di quello che ha attualmente? (%) 
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2) Risultati nazionali 
 

 
Q4 Personalmente, vorrebbe che il Parlamento Europeo avesse un ruolo più importante o meno 

importante di quello che ha attualmente? 

Più importante (%) 
 

 
(Evoluzione sett 2015 - settembre/ottobre 2016)
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3) Evoluzioni nazionali 
 
Q4 Personalmente, vorrebbe che il Parlamento Europeo avesse un ruolo più importante o meno 

importante di quello che ha attualmente? 

 
(Evoluzione sett 2015 - settembre/ottobre 2016) 
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SK 47 +17 38 +8 9 -25 6 =
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SI 54 +11 27 +9 12 -22 7 +2

SE 42 +11 39 +10 10 -21 9 =

LU 63 +10 20 +12 10 -24 7 +2

FI 47 +10 38 +11 10 -18 5 -3

PT 59 +9 7 -5 17 -10 17 +6

LV 56 +8 25 +6 7 -16 12 +2

MT 69 +7 10 +2 9 -13 12 +4

ES 68 +7 9 = 10 -8 13 +1

BE 64 +6 32 +12 2 -14 2 -4

BG 41 +6 20 +4 15 -15 24 +5

IE 51 +5 30 +13 5 -26 14 +8

IT 44 +4 29 +9 15 -17 12 +4

NL 47 +3 42 +13 6 -16 5 =

EE 40 +3 27 +12 11 -24 22 +9

CY 76 +2 7 +1 4 -9 13 +6

FR 49 +2 21 +4 6 -16 24 +10

CZ 34 +1 53 +16 6 -17 7 =

PL 34 +1 31 +15 16 -24 19 +8

DK 29 +1 44 +12 17 -15 10 +2

HR 45 = 32 +7 13 -8 10 +1

RO 61 -1 27 +12 6 -10 6 -1

EL 53 -1 29 +10 11 -11 7 +2

UK 37 -1 41 +5 10 -3 12 -1

AT 36 -2 42 +12 15 -12 7 +2

HU 40 -3 37 +12 15 -13 8 +4

DE 42 -4 23 +7 24 -4 11 +1

Più importante Meno importante
Lo stesso 

(SPONTANEO)
Non sa
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C. CONOSCENZA DEL PARLAMENTO EUROPEO 

 
1. Come funziona il Parlamento Europeo 

 
1) Media dell’UE 

 
Q5 Secondo lei, i deputati al Parlamento Europeo siedono nel Parlamento Europeo secondo ….? 
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2) Risultati nazionali 
 

 
Q5 Secondo lei, i deputati al Parlamento Europeo siedono nel Parlamento Europeo secondo ….? 

Le loro affinità politiche (%) 
 

 
(Evoluzione sett 2015 - settembre/ottobre 2016)
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3) Evoluzioni nazionali 
 
Q5 Secondo lei, i deputati al Parlamento Europeo siedono nel Parlamento Europeo secondo ….? 

 
(Evoluzione sett 2015 - settembre/ottobre 2016) 
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2. Il processo decisionale del Parlamento Europeo 
 

1) Media dell’UE 
 

Q6 Direbbe che le decisioni del Parlamento Europeo vengono prese soprattutto…? 
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2) Risultati nazionali 
 

 
Q6 Direbbe che le decisioni del Parlamento Europeo vengono prese soprattutto…? 

Secondo le affinità politiche dei membri del Parlamento Europeo (%) 
 

 
(Evoluzione sett 2015 - settembre/ottobre 2016)
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3) Evoluzioni nazionali 
 
Q6 Direbbe che le decisioni del Parlamento Europeo vengono prese soprattutto…? 

 
(Evoluzione sett 2015 - settembre/ottobre 2016) 
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D. POLITICHE E VALORI PRIORITARI 

 
1. Politiche prioritarie 

 
1) Media dell’UE 

 
Q7T Il Parlamento Europeo promuove lo sviluppo di alcune politiche a livello UE. Secondo lei, a quali 

delle seguenti politiche dovrebbe essere data priorità? In primo luogo? Altro? 
(MASSIMO 4 RISPOSTE) (%) 
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Q7T Il Parlamento Europeo promuove lo sviluppo di alcune politiche a livello UE. Secondo lei, a quali 
delle seguenti politiche dovrebbe essere data priorità? In primo luogo? Altro? 
(MASSIMO 4 RISPOSTE) (%) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Primi sei item citati 

  

44

52 51
49 50

53
51

54

51 50

34

28

25
22

24
22

25

34

42

20 20
22

19 19 18 19

25

38

33

30

23

29 28 28

28 28

35
33 32

30 31 30

33

25

2724
27

28

37 37
35

30

31

25

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

Gen.-Feb. 2010

EB73.1

Ag.-Sett. 2010

EB74.1

Apr.-Maggio 2011

EB75.2

Nov. 2011

EB76.3

Giugno 2012

EB77.4

Nov.-Dic. 2012

EB78.2

Giugno 2013

EB79.5

Nov.-Dic. 2014

EB82.4

Sett. 2015

EB84.1

Sett.-Ott 2016

EB86.1

La lotta alla povertà e all'esclusione sociale

Combattere il terrorismo rispettando la libertà individuale

Una politica d'immigrazione concordata con i paesi di origine

Una politica di sicurezza e difesa che consenta all'UE di affrontare le crisi internazionali

Migliorare la protezione dei consumatori e della salute pubblica

Coordinare le politiche economiche, finanziarie e fiscali



 

63 

Q7T Il Parlamento Europeo promuove lo sviluppo di alcune politiche a livello UE. Secondo lei, a quali 
delle seguenti politiche dovrebbe essere data priorità? In primo luogo? Altro? 
(MASSIMO 4 RISPOSTE) (%) 
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2) Risultati nazionali 
 

 
Q7T Il Parlamento Europeo promuove lo sviluppo di alcune politiche a livello UE. Secondo lei, a quali 

delle seguenti politiche dovrebbe essere data priorità? In primo luogo? Altro? 
(MASSIMO 4 RISPOSTE)  

La lotta alla povertà e all’esclusione sociale (%) 
 

 
(Evoluzione sett 2015 - settembre/ottobre 2016) 
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3) Evoluzioni nazionali 
 
Q7T Il Parlamento Europeo promuove lo sviluppo di alcune politiche a livello UE. Secondo lei, a quali 

delle seguenti politiche dovrebbe essere data priorità? In primo luogo? Altro? 
(MASSIMO 4 RISPOSTE) (%) 

 
Primi sei item citati 

(Evoluzione sett 2015 - settembre/ottobre 2016) 
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2. I valori del Parlamento Europeo 
 

1) Media dell’UE 
 

Q8 Secondo lei, quali dei seguenti valori dovrebbero essere difesi in modo prioritario dal Parlamento 
Europeo? (MASSIMO 3 RISPOSTE) (%) 
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Q8 Secondo lei, quali dei seguenti valori dovrebbero essere difesi in modo prioritario dal Parlamento 
Europeo? (MASSIMO 3 RISPOSTE) (%) 
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2) Risultati nazionali 
 

 
Q8 Secondo lei, quali dei seguenti valori dovrebbero essere difesi in modo prioritario dal Parlamento 

Europeo? (MASSIMO 3 RISPOSTE) 

Protezione dei diritti umani (%) 
 

 
(Evoluzione sett 2015 - settembre/ottobre 2016)
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3) Evoluzioni nazionali 
 
Q8 Secondo lei, quali dei seguenti valori dovrebbero essere difesi in modo prioritario dal Parlamento 

Europeo? (MASSIMO 3 RISPOSTE) 

 
Primi sei item citati 

(Evoluzione sett 2015 - settembre/ottobre 2016) 
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